



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

97 (26031) Вторник, 3 июня 2014



Малиновые реки ИСПОКОН ВОВЕКИ

4

НОВОСТИ

КОНКУРС

Самая приемная семья

Губернатор Аман Тулеев поздравил победителей областного конкурса «Лучшая приемная семья» и вручил тройке победителей награды.

В конкурсе принимали участие семьи, которые имеют на воспитании пятерых и более приемных детей не менее пяти лет и постоянно проживают в Кузбассе.

Победители - родители 17 детей, 11 из которых - приемные, - Светлана и Борис Сушляковы из Юргинского района получила ключи от автомобиля ГАЗ-3221 «Газель». Диплом за II место в конкурсе и сертификат на оздоровление в санатории «Борисовский» получила многодетная семья Ларисы Колчевой из Яшкинского района. Она - мама 13 детей, 11 из которых - приемные. Обладателем диплома за III место в конкурсе и сертификата на оздоровление в санатории «Борисовский» стала семья Наталья и Виктор цТихоных из Прокопьевска. У них 13 детей, 8 - приемные.

ВСТРЕЧА

Пример паралимпийцев

Вчера губернатор Аман Тулеев встретился с победителями и призерами XI зимних Паралимпийских игр в Сочи, заслуженными мастерами спорта России, прибывшими в Кузбасс для участия в благотворительном проекте «Олимпийский урок» для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Урок провели в Промышленновском районе на «Аэродроме Танай» красноярцы, двукратные чемпионы Паралимпиады по горнолыжному спорту Валерий Редкозубов и по горнолыжному спорту Алексей Бугаев, москвичка, трехкратная чемпионка Паралимпийских игр по легкой атлетике Ольга Семенова.

В числе почетных гостей также серебряные призеры биатлонист Алексей Быченок из Таштагольского района и игрок сборной России по следж-хоккею кемеровчанин Владимир Литвиненко. Кроме того, в Кузбасс прибыл и старший тренер паралимпийской сборной России по горнолыжному спорту Александр Назаров.

Спортсмены рассказали юным кузбассовцам, как добиться спортивного успеха, также совершили прыжок с парашютом с высоты 4000 метров.

Как отметил Аман Тулеев, очень значимо, что в проведении олимпийского урока принял участие депутат Госдумы РФ, чемпион мира, участник двух Паралимпийских игр Сергей Поддубный. В заключение губернатор вручил гостям областные награды - медали «За веру и добро», «За честь и мужество».

ПОМОЩЬ

Поддержали Алтай

По поручению губернатора Амана Тулеева из Кузбасса направлен груз с гуманитарной помощью в Республику Алтай, где введен режим чрезвычайной ситуации в связи со второй волной половодья.

За четыре дня выпала месячная норма осадков, подтоплено более 550 приусадебных участков, 200 домов, повреждено и разрушено 12 мостов, нарушено транспортное сообщение с 11 населенными пунктами.

Сотрудники ГУ МЧС России по Кемеровской области доставили в соседний субъект 10 тонн бутилированной питьевой воды для населения. Также по поручению Амана Тулеева в Республику Алтай направлена группировка ГУ МЧС России по Кемеровской области (38 человек, на вооружении которых шесть единиц техники и два плавсредства). Место дислокации спасгруппы - город Горно-Алтайск. Там проводятся работы по откачке воды с подтопленных территорий, ликвидации последствий паводка.

На заседании правительственной комиссии глава Республики Алтай Александр Бердников выразил благодарность губернатору Аману Тулееву за оперативное оказание гуманитарной помощи и своевременное привлечение сил и средств для проведения спасательной операции.

Вера СКВОРЦОВА.

ПОДРОБНОСТИ

Лето «с начинкой»

Что готовы предложить кемеровчанам в три месяца каникул зрелищные учреждения?



Такие палеонтологические находки нынешним июлем, вполне возможно, сможет сделать любой посетитель экскурсии «Восьмое чудо Кузбасса». Презентация проекта в Кемеровском областном краеведческом музее, прошедшая весной, - только начало массовых поездок кемеровчан на «кладбище динозавров» и археологические раскопки. Фото Федора Баранова.

По обыкновению летом в городах вроде царит «культурное затишье». Выложившись на полную катушку при закрытии сезонов, отработав праздничные «Дни России», «Дни города» и т.п., театры и другие зрелищные учреждения распускают своих сотрудников на каникулы.

Оно вроде и оправданно: артистам тоже надо отдыхать. Но мне как зрителю обидно. Ведь именно летом откуда-то образуется масса свободного времени. Именно летом к нам приезжают погостить друзья и родня из иных регионов. Вот тут-то и поводить

бы их на спектакли, фестивали, праздники - показать, так сказать, культуру родного края во всем ее великолепии. Увы! Получается это далеко не всегда.

Открытия июня

Тем не менее в этом году привычная ситуация, похоже, начала меняться к лучшему.

Скажем, Кемеровский театр для детей и молодежи, который официально уже закрыл сезон, будет и в июне давать спектакли. Причем как утренние, детские, так и вечерние. Не каждый день, но все-таки... Зрители смо-

гут побывать на легендарных «Диких лебедях» и «Что случилось с крокодилом?» - то есть увидеть спектакли, которые стали призерами престижного общероссийского фестиваля «Арлекин», а также посетить спектакль «Шоколадница» (он идет в кафе театра, и публику здесь, помимо спектакля, угощают еще и горячими слястями). А еще в афише июня две сказки для подростков - «Холодное сердце» и «Сказка о четырех близнецах». Словом, до 20 июня театр работает!

Не будет пустовать в первом месяце лета и зал Музыкального театра - в его афише спектакли (преимущественно детские) значатся до конца июня.

Большую программу - уже по традиции! - представит зрителям Кемеровский театр драмы. Проект «Театральные просторы», который включает в себя обменные гастроли, продлится с 10 по 26 июня. За это время свои спектакли на сцене Новокузнецкой и Кемеровской драмы покажут театры из Томи, Кургана и Магнитогорска. В эти же дни на сценах этих уральских театров будут гастролировать труппы из Сибири - театры Новокузнецка, Томска и Ке-

мерово. Афиша гастролей, как водится, составлена сбалансированно: тут много и кассовых комедий (например, «Академия смеха», «Бальзамин», «Изобретательная влюбленная»), много детских спектаклей («Все мальчишки дураки», «Апельсиновые сказки», «По щучьему велению»), но есть и классика, и экспериментальные вещи. Меня, к примеру, интересует, как справились магнитогорцы со спектаклем «Зима» по пьесе Е.Гришкова, как у томянцев получилась толстовская «Крейцера соната» и чеховская «Дуэль», а у курганцев - трагифарс по прозаической книге Лу Эрдена «Наивно. Супер».

Примечательно, что Новокузнецкая и Томская драма на этот раз в Кемерово не приедут: гастролы ограничатся только гостями с Урала. Но это не беда: предыдущие обменные гастроли довольно подробно познакомили нас с возможностями соседних театров. Приятно, что организаторы проекта нынче расширят наш кругозор географически - ведь когда еще кому из кемеровчан доведется побывать в театрах перечисленных уральских городов?

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.

ЦИФРА

114 детей:

62 мальчика и 52 девочки появились на свет в Международный день защиты детей в Кузбассе. По распоряжению губернатора Амана Тулеева их мамы получат материальную поддержку в размере 10 тыс. руб. и комплекты для новорожденного. И впервые в рамках традиционной акции «Родился ребенок» малышам будет вручаться памятный медальон «Роденному на земле Кузнецкой», учрежденный по инициативе губернатора.

ФОТОФАКТ



КТО УСПЕЛ, ТОТ И СЪЕЛ. В Кемерове впервые прошел ресторанный день: каждый желающий мог открыть свой однодневный рестораник прямо на улице и накормить прохожих блюдами собственного приготовления. Организаторы провели еще и чемпионат по скоростному поеданию лапши. В нем приняли участие 23 человека. После отборочного тура, где конкурсантам предстояло съесть 300 г лапши, в финал попали только четверо. Порция была увеличена до 400 г. В итоге быстрее всех с угощением справился 22-летний Сергей Трофимов, который и получил подарки от спонсоров. Фото Марии Бондарь.

ПРАВООПОРЯДОК

Дело на бывших собственников

Экс-владелец ОАО «Междуречье» Владимир Мельниченко вызван на допрос в Кемерово по делу о злоупотреблении полномочиями.

Уголовное дело в отношении Владимира Мельниченко было возбуждено Главным следственным управлением ГУ МВД России по области - по части 1 статьи 201 УК РФ.

По данным следствия, собственники ОАО «Междуречье» незаконно организовали добычу угля на неучтенных земельных участках. Работа велась с привлечением рабочей силы и техники ЗАО «Багомес». Эту струк-

туру, по информации следствия, контролирует Владимир Мельниченко. Добытый уголь перемалывался в ОАО «Междуречье», после чего реализовывался за границу. В результате преступной деятельности добыто более 102,3 тыс. тонн угля, ущерб государству составил свыше 100 млн рублей.

Фигурантами по данному уголовному делу также проходят бывшие собственники ОАО «Междуречье» Анатолий Скуров и Валентин Бухтояров.

Ранее в отношении руководства торгового дома «Багомес» было возбуждено уголов-

ное дело по части 2 ст. 171 (незаконное предпринимательство). Напомним: недавно Владимир Мельниченко продал свою долю в компании «Сибуглемет» за 700 млн долларов США. При этом, сменив место жительства, он уплатил налоги в бюджет Московской области и фактически вывел из бюджета Кузбасса более 2,1 млрд рублей, что вызвало возмущение жителей Кузбасса.

Губернатор Аман Тулеев назвал Владимира Мельниченко «предателем интересов Кузбасса», охарактеризовав его поступок как безнравственный, бесчеловечный и аморальный.

«Именно в Кузбассе Мельниченко стал одним из богатейших людей в России, используя тяжелый шахтерский труд, нанося непоправимый ущерб экологии региона. Фактически он предал своих земляков», - констатировал Аман Тулеев.

Финансовая проверка проводится и в отношении других экс-совладельцев «Сибуглемета» - Анатолия Скурова и Валентина Бухтоярова.

Бывший директор «Багомеса» Ярослав Присташ недавно был убит при невыясненных обстоятельствах.

Пресс-релиз АКО.



НОВОСТИ



■ 100 мотогонщиков из Кузбасса, Красноярского края, Новосибирска, Омска, Томска, Алтайского края приняли участие в соревнованиях по мотокроссу, которые прошли в Топках в эти выходные.

новость с продолжением

Дороги, мосты, ограждения

Ремонт городских автодорог, мостов, обустройство пешеходных переходов и ограждений – на эти цели из бюджета Кемерова в этом году выделят 957 млн рублей.

В первую очередь дорожные рабочие приступят к устранению так называемой колеейности на крупных перекрестках: именно они больше всего страдают от тяжелого транзитного транспорта, проходящего через областной центр. Капитально отремонтируют часть проспекта Ленина, на эти цели предусмотрено 45 млн рублей.

Запланирован капремонт на участке от улицы Волгоградской до Терешковой, – пояснил зам. главы Кемерова по вопросам жизнеобеспечения городского хозяйства Роман Однорал. – Это основная дорожная артерия, соединяющая районы Кемерова. Поэтому третий год подряд мы капитально ремонтируем проспект. И в планах – продолжать приводить его в порядок.

Также в нынешнем строительном сезоне будут реконструированы и расширены пять проблемных перекрестков. На это потратят 21 млн рублей. Подробности – в ближайших номерах «Кузбасса».

Ольга МАТЮЩЕНКО.

ПРОФЕССИЯ

Журналистом быть хочу...

В Кузбассе впервые пройдет заседание «Клуба редакторов-2014».

5 июня в Кемерове руководители и известные журналисты областных и муниципальных СМИ встретятся со студентами и молодыми специалистами.

В рамках форума состоится презентация теле-, радио-, печатных и интернет-ресурсов Кемерова, Новокузнецка, Березовского, Белова, Ленинска-Кузнецкого и Прокопьевска.

Принять участие в работе форума смогут все желающие кузбассовцы в возрасте от 20 до 35 лет. В ходе мероприятия посетители смогут узнать подробную информацию о работе журналистов, о том, как готовятся программы на ТВ, в радиозфире, статьи и публикации в газете, получить ответы на интересующие вопросы.

Отметим, что «Клуб редакторов» состоится в рамках третьего областного конкурса профессионального журналистского мастерства «Медиапресс-2014», торжественная церемония награждения победителей которого состоится днем позже, 6 июня 2014 года.

Пресс-служба АНО.

КРАЕВЕДЕНИЕ

Тяжин туристический

В Год культуры и туризма в Тяжинском районе разработаны новые маршруты для гостей.

Знакомство с райцентром начинается с экскурсии на площадь Победы, к мемориалу памяти тяжинцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Туристы пройдут по Аллее Героев, у стелы почтут память воинов, погибших в локальных вооруженных конфликтах. Также гости побывают в Преображенском храме, построенном, как в старину, всем миром.

После знакомства с экспозициями районного историко-краеведческого музея туристы ждют просмотр документального фильма «Живи, Тяжинская земля!». В спорткомплексе «Юность», возведенном по областной программе «День села», все желающие могут принять участие в спортивных состязаниях. На молочно-консервном предприятии гости узнают секреты изготовления стухенного молока.

Отдельный маршрут посвящен Герою Кузбасса Николаю Масалову. В тяжинской средней школе №1 туристы смогут познакомиться с результатами многолетней поисковой работы учащихся, связанной с боевым путем легендарного кузбассовца. В Нововосточной средней школе туристы побывают на выступлении агитбригады детской дружины имени Николая Масалова.

Трофим РОГАЧЕВ.

ПРОИСШЕСТВИЕ

От воды спасли деревья

Трое кузбассовцев, выйдя на реку Томь на несправной лодке, чудом спаслись. Им удалось, ухватившись за ветки деревьев, выбраться на остров и вызвать оттуда спасателей.

Инцидент произошел в Новокузнецком районе, неподалеку от деревни Шорохово.

Мужчины после ремонта лодки решили проверить ее на воде, – рассказал начальник отдела по связям с общественностью Управления по защите населения и территорий Новокузнецка Владимир Кузнецов. – Когда вышли в плавание, оказалось, что есть пробойна в днище. Вода стала быстро набираться, лодка начала тонуть. Ребята смогли приблизиться на ней к острову и спастись.

По словам новокузнецких спасателей, из-за прошедших по югу области сильных дождей уровень воды в реке Томь значительно поднялся, в результате часть речных островов подтопило, и деревья оказались ближе к воде, чем обычно. Это во многом помогло потерпевшим крушение без труда ухватиться за ветки и выбраться на остров.

Полина СПИРИДОНОВА.

	3 июня	4	5
Кемерово	+11 - +13	+12°	+12°
	+5 - +7	+5°	+3°
Новокузнецк	+11 - +13	+12°	+13°
	+4 - +6	+7°	+3°

АКЦЕНТ

Осторожно: Вовочка с большой дороги!

Если бы не колючая «гусеница» над сплошным высоким забором, эту воспитательную колонию вполне можно было бы принять за молодежный лагерь...

Доброе бы аукнулось

Еще не так давно у нас в области было две воспитательные колонии для несовершеннолетних. Сейчас осталась одна – Маринская. На день нашего приезда в ней находилось 84 парня от 14 до 18 лет. Правда, были и постарше. Оставляя здесь таких из гуманности. Если 18-летнему осталось отбыть два-три месяца наказания, то его не отправляют «досиживать» во взрослую колонию. В ней ведь совсем другой контингент и законы другие. И режим строже, и штрафные изоляторы за нарушение режима.

Конечно, и эта колония – учреждение не для отдыха, а для исправления и воспитания. Но здесь воспитывают, если так можно выразиться, не кнутом, а приянком. То есть добром. Уж сколько разных акций здесь прошло и еще будет – не перечислять. Вот и эта очередная под названием «Твое будущее» – тоже с добрыми намерениями. Инициатор акции – уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области Дмитрий Кислицын. А его сподвижниками стали служители Маринской епархии во главе с владыкой Иннокентием. И поскольку Пасха продолжается 40 дней, акция получила и второе название: «Пасхальные встречи».

Начало встреч было в клубе. Нарядная сцена, музыка, улыбки... И если бы не стрижки «под ноль» на головах парней и не единая форма темно-зеленого цвета, атмосферу в зале никак нельзя было бы назвать зонновой.

Но вот заместитель начальника ГУФСИН по правам человека Ирина Хохлова предложила зрителям задавать вопросы владыке Иннокентию. Поднялось сразу несколько рук. Среди вопросов был и такой:

– Могу ли я надеяться, что, выйдя на волю, больше не совершу преступления? Поможет ли мне в этом Бог?

– Есть такая поговорка: «Бог-то Бог, но сам будь не плох», – ответил владыка. И потом развил эту мудрую мысль.

Дни открытых дверей проводятся в этой колонии и для родителей. По тому, что мамы навещают чаще, чем папы, можно прийти к выводу, что в основном в этой колонии безотцовщина.

Мамы, правда, тоже бывают разные. Одна из них, похвалившись уютной комнатой в трех-четырех человек, поздравившись со мной (а оно пятиразовое и непременно с мясом), сказала:

– Как бы сюда еще младшего сына устроить. Дома-то у нас совсем другие условия. А тут и накормят, и аттестат выдают, да еще и профессии обучат.

Комментарии, как говорится, излишни.

А другая мамаша, поздравившись с ассортиментом в

магазине колонии, не смогла скрыть недовольства:

– Всё, конечно, хорошо. Но вот пива почему-то нет!

Что тут еще сказать!

Да, в колонии подросткам стараются создать атмосферу нормальной семьи. Так было и на этот раз. Пригласили неравнодушных горожанок, чтобы те попили вместе с колонистами... пельмени. Уже за столом выяснилось, что кто-то из парней впервые увидел, как рождается это кушанье. И впервые сам пельмени лепил. Это ничего, что они получались неказистыми. Зато свои. Потом за стол рядом с ребятами сели начальник колонии Юрий Кобец, владыка Иннокентий, Дмитрий Кислицын, Ирина Хохлова. И они лепили пельмени, одновременно беседуя с подростками «за жизнь». Откровенно, искренне.

И вновь невольно задаешь вопрос: а оценят ли Иван, Максим, Александр, Сергей, Владимир вот такое к себе отношение?

Каждый месяц я как член комиссии по помилованию знакомлюсь с делами тех, кто о помиловании ходатайствует. Так вот, под фамилиями большинства стоит строчка: «Ранее судим». То есть имел конфликты

с законом еще в несовершеннолетнем возрасте, или, как говорят, «по малолетке».

«Я убил плохого человека»

В последние годы по этой самой «малолетке» отправляют за «колючку» только по тяжелым статьям. Даже если за кражу, то только если кража была не первой.

Но начальник колонии Юрий Кобец не называет статью парня, занявшего второе место на городском конкурсе чтецов. И потом сама прочту на табличке у входа в комнату, где стоит кровать этого чтеца, что он здесь тоже по тяжелой статье. Как и вот этот паренек.

Он, которого я убил, был плохим человеком, – невозмутимо сказал мне паренек.

В воспитательной колонии его не зовут убийцей. А только по фамилии и имени. Как и вот этого несовершеннолетнего насильника. И вот этого разбойника, и вот этого грабителя.

Интересно, а почему здесь вот этот симпатичный паренек

магazine колонии, не смогла скрыть недовольства:

«Я убил плохого человека»

В последние годы по этой самой «малолетке» отправляют за «колючку» только по тяжелым статьям. Даже если за кражу, то только если кража была не первой.

Но начальник колонии Юрий Кобец не называет статью парня, занявшего второе место на городском конкурсе чтецов. И потом сама прочту на табличке у входа в комнату, где стоит кровать этого чтеца, что он здесь тоже по тяжелой статье. Как и вот этот паренек.

Он, которого я убил, был плохим человеком, – невозмутимо сказал мне паренек.

В воспитательной колонии его не зовут убийцей. А только по фамилии и имени. Как и вот этого несовершеннолетнего насильника. И вот этого разбойника, и вот этого грабителя.

Интересно, а почему здесь вот этот симпатичный паренек

магazine колонии, не смогла скрыть недовольства:

«Я убил плохого человека»

магazine колонии, не смогла скрыть недовольства:

«Я убил плохого человека»

В последние годы по этой самой «малолетке» отправляют за «колючку» только по тяжелым статьям. Даже если за кражу, то только если кража была не первой.

Но начальник колонии Юрий Кобец не называет статью парня, занявшего второе место на городском конкурсе чтецов. И потом сама прочту на табличке у входа в комнату, где стоит кровать этого чтеца, что он здесь тоже по тяжелой статье. Как и вот этот паренек.

Он, которого я убил, был плохим человеком, – невозмутимо сказал мне паренек.

В воспитательной колонии его не зовут убийцей. А только по фамилии и имени. Как и вот этого несовершеннолетнего насильника. И вот этого разбойника, и вот этого грабителя.

Интересно, а почему здесь вот этот симпатичный паренек

магazine колонии, не смогла скрыть недовольства:

«Я убил плохого человека»

В последние годы по этой самой «малолетке» отправляют за «колючку» только по тяжелым статьям. Даже если за кражу, то только если кража была не первой.

Но начальник колонии Юрий Кобец не называет статью парня, занявшего второе место на городском конкурсе чтецов. И потом сама прочту на табличке у входа в комнату, где стоит кровать этого чтеца, что он здесь тоже по тяжелой статье. Как и вот этот паренек.

Он, которого я убил, был плохим человеком, – невозмутимо сказал мне паренек.

В воспитательной колонии его не зовут убийцей. А только по фамилии и имени. Как и вот этого несовершеннолетнего насильника. И вот этого разбойника, и вот этого грабителя.

Интересно, а почему здесь вот этот симпатичный паренек

человек ни возьми – у каждого своя печальная история.

Вот парень из седьмого класса. Здесь вообще школа начинается не с первого класса, а с седьмого. Но этот семиклассник только-только начал изучать грамоту. Спрашиваю педагога, по какой он статье здесь. Оказалось, что за изнасилование.

А может, и правда лучше не знать, за что оказались здесь эти мальчишки?

– Для нас они просто детки – искренне говорили учителя.

А уж сколько сил, нервов, творчества отдают они этим самым трудным деткам!

Смотрю на перечень клубов и кружков по интересам. Тут и краеведение, и вокальные коллективы, и даже «Азбука предпринимательской деятельности».

Еще раз пробегаю взглядом по пятиразовому меню. В это время один из осужденных жалует:

– Надоели уже эти яблочки! Хотела спросить, а дома-то ел он что-нибудь слаще морковки? Не успела. Парень пошел на обед. На первое сегодня пельмени. Те самые, которые лепили за большими столами. Кому-то достанутся пельмени от начальника колонии Юрия Петровича.

Еще и двух лет нет, как он здесь руководит. Но перемен немало. Благотворительных акций стало больше. И были даже однодневные выезды парней (под охраной, конечно) в Маринск. Встречи с родителями стали чаще. Надо, чтобы они, родители, ждали своих сыновей. А то во освободившегося Пашу, как выяснилось, не очень-то ждут. Не попал бы вновь в дурную компанию. Но все равно Паше говорят не «до свидания», а «прощай».

Неволя, она и есть неволя. Даже общежитиями улучшенного содержания. Скоро все будут жить в таких вот улучшенных комнатах. С современной мебелью, с ковриками у кровати. Но на дверях-то этих комнат глазки не в внутренней, а с внешней стороны...

Галина БАБАНКОВА, г. Маринск.

ПОДРОБНОСТИ

Лето «с начинкой»

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Умное слово «воркшоп» в переводе с английского означает «мастерская», но употребляется оно арт-сообществом в значении «практический семинар». Это когда собираются взрослые умные люди и сообща решают некую задачу, опираясь на собственные уникальные умения и навыки. Вот такие воркшопы и пройдут в июле в Старочерове. Понятно, что сначала будет сформирована рабочая группа (подчеркнем: с участием волонтеров и жителей села), потом всем заинтересованным представят эскизы (общее голосование решит, что именно стоит выбрать для создания арт-объектов). А потом на грантовые деньги закупят материалы, и у клуба в Старочерове законит работа. Главный этап проекта планируют осуществить как раз в июле. Так что если кто заинтересовался – милости просим, говорят музейщики, записываться в группы волонтеров по созданию арт-объектов. Кстати, попутно об этой акции будет сниматься фильм, так что участники смогут потом увидеть себя на большом экране (фильм пройдет и по ТВ, и на презентации в день закрытия проекта).

Находки с глубины миллионов лет

А Кемеровский областной краеведческий музей этим летом предложит публике интересные экскурсии на Шестаковский комплекс. «Восьмое чудо Кузбасса» – кладби-

ще динозавров, расположенное на территории Чебулинского района близ деревни Шестаково, до недавнего времени было местом поклонничества только для посвященных – археологов и палеонтологов, которые вели (и продолжают вести) тут свои научные исследования. Музей, приобретя лицензию на раскопки, готов организовать для кемеровчан экскурсии в эти заповедные места. Зрители смогут наблюдать за всеми этапами профессиональной работы ученых, а если повезет – стать и участниками открытия.

– Кости динозавров в отличие от костей мамонтов очень хрупки, – рассказывает Наталья Давиденко, заведующая отделом природы краеведческого музея. – Но увидев, как специалисты закрепляют их специальным раствором, наблюдаешь в лупу за залеганием скелета – увлекательное занятие!

Кроме того, экскурсанты смогут наблюдать за жизнью маралов (неподалеку от лагеря ученых расположена единственная в Кузбассе марьяль ферма), в деревне Шестаково принять практическое участие в жизни крестьянского подворья (подойти козу, погладить ягненка и т.д.). А закончить маршрут публике предлагают кулинарным attractionом – свежесваренной ухой на берегу Кия.

Словом, совместить туристические радости с радостями открытий и причастностью к серьезной науке – в этом видят специалисты музея главную «фишку» предстоящего лета. Лета Года культуры.

Ольга ШТРАУС.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

«Свое. Сибирское. Родное» станет доступнее

В администрации Новокузнецка подписано соглашение о сотрудничестве по продвижению местной продукции на потребительском рынке. Это значит, что уже в ближайшее время на прилавках городских гипермаркетов крупных федеральных сетей появятся товары кузбасских производителей.

В Кемеровской области насчитывается порядка 600 торговых объектов федеральных и мировых сетей. Они занимают 40% регионального рынка. И хотя сейчас в Новокузнецке немало представителей малого и среднего бизнеса, производящих такие востребованные продукты, как молоко, хлеб, колбасы и кондитерские изделия, найти их товары в крупных сетевых гипермаркетах подчас невозможно. Причина в том, что ритейлеры неохотно идут навстречу местным компаниям. Вот и сетуют производители, что товар порой легче произвести, чем продать.

Вместе с тем проведенные в рамках областного проекта «Свое. Сибирское. Родное» исследования говорят, что горожане готовы поддержать местного производителя и покупать именно его продукцию, только не знают, где её приобрести, и по привычке ходят в ближайший к дому магазин. А там нередко на прилавках только изделия раскрученных компаний, в том числе зарубежных. Такое положение дел ставит развитие малого бизнеса под угрозу. «Сложно достигнуть договоренности с крупными сетями, – говорит Оксана Шарыкина, генеральный директор «Кузнецкой молочной компании». – Те кабальные условия, которые они выдвигают, неприемлемы для местных производителей. Не всегда удается договориться и по вопросу возврата продукции. В крупных магазинах сетуют, что срок годности наших изделий всего несколько дней и соответственно брать их на

реализацию экономически невыгодно. А ведь всё дело в том, что наше молоко – «живое», из натурального сырья, а не из «порошка», а значит, полезное». В свою очередь, ритейлеры, работающие на кузбасском рынке, указывают на то, что практически не имеют информации о городских производителях продуктов. Так, Александр Амелин, директор Новокузнецкого филиала сети магазинов «Магнит», заявил, что многих производителей увидел на подписании соглашения впервые.

Прийти к компромиссу властям, крупным продовольственным сетям и местным предпринимателям должен помочь областной проект «Свое. Сибирское. Родное». Он нацелен на то, чтобы жители Кузбасса знали, потребляли и ценили товары местных производителей. С их конкурентными преимуществами знакомить новокузнецчан начнут уже совсем скоро: разместят рекламные стенды, проведут ряд демонстраций в крупных магазинах, опубликуют специальные материалы на официальном сайте города. Кроме того, продукты, сделанные в регионе, пометят логотипом «Свое. Сибирское. Родное», чтобы они стали заметнее. Проект, как надеются организаторы, будет способствовать и налаживанию коммуникаций: «Когда производитель один говорит о чем-то, не слышат сети, когда одна сеть говорит о каких-то ненадлежащих качествах или проблемах, её тоже не слышат, администрация не может аккумулировать весь этот диа-

лог. Наш проект дает возможность всем трем сторонам начать общаться», – говорит руководитель Ольга Уранская.

Первый реальный шаг по продвижению местных товаров – подписание соглашения с администрацией города. На мероприятии присутствовали 19 местных компаний и 17 представителей крупных сетей. Таким образом, скоро мясо, хлебобулочные, молочные и кондитерские изделия из Кузбасса должны по-явиться на полках таких «тяжеловесов» рынка, как «МЕТРО», «Мария-Ра», «Копейка», «Солнышко», «Чибис», «Холдилай». Были и те, кто отказался подписывать документ. Например, представитель сети «ЛЕНТА» сослался на то, что в городе нет полноценного сотрудничества; правда, он заверил, что в компании рассматривают различные варианты сотрудничества с местными производителями.

Власти города пообещали со своей стороны оказывать всестороннюю поддержку продовольственным сетям. Стоит отметить, что при этом особой радости на лицах представителей торговых сетей не было. Более яркие эмоции выказывали местные производители. «Каждый по-своему считал, что это невозможно, что рынок есть рынок, и мы со своими проблемами никому не нужны, – рассказывает Андрей Равидов, директор ООО «Бьюзские сладости». – Но администрация прекрасно понимает всю глубину проблемы. Я очень удовлетворен этими встречами, хотя, конечно, надо дожидаться реального результата. Если всё пройдет гладко, мне придется думать о расширении производства. А значит, я дам объявление о приеме на работу, соответственно увеличатся и налоговые отчисления в бюджет».

Вера ФАТЕЕВА.

КАЛЕНДАРЬ

«Где раз поднят русский флаг...»

Знаменательные даты июня

В мире

17 июня 1934. Польша. По распоряжению президента Мосицкого начато строительство концлагеря «Безреза-Картузская» на территории нынешней Белоруссии, близ Беловежской пуши. Точная копия самого первого нацистского лагеря Ориенбург построена на том самом месте, где в лагере смерти были убиты тысячи поляками десятки тысяч пленных красноармейцев из армий будущих маршалов Тухачевского, Егорова и армейского комиссара 1-го ранга Гамарника. Ныне там Белорусский государственный Мемориал памяти советских военнопленных.



Ан-10а в кемеровском парке «Антошка».

20 июня 1941. «Начальнику разведуправления Генштаба Красной Армии. Военное столкновение ожидается 21 или 22 июня, в Польше находится 100 германских дивизий, в Румынии - 4, в Финляндии - 6, в Венгрии - 10, в Словакии - 7... Курьер, приехавший самолетом из Бухареста, рассказывает, что в Румынии каждый момент ожидается военные действия» (радиодонесение из Софии).

26 июня 1944. Белоруссия. Могилевская область. 740-й стрелковый полк 217-й дивизии с боями освобождает от врага Бобруйский район. Взвод сержанта Донских захватил железнодорожный мост через Олу, отбил несколько жестоких контратак, устоял под артобстрелом и бомбежками. И уберёг заминированный врагом, подготовленный к взрыву мост - он очень пригодился нам для дальнейшего наступления. Александр Иванович Донских, до войны вагоноткатчик на «Байдаевских уклонах» в Сталинске, стал Героем Советского Союза. После победы вернулся в свою Байдаевку, стал начальником военизированной пожарной охраны. В шестидесяти уехал к родственникам в Красноярский край, похоронен в Назарове.

3 июня 1945. Подписана Декларация о поражении Германии и взятии на себя верховной власти в отношении Германии правительства СССР, Соединенного Королевства, Соединенных Штатов Америки и Временного правительства Французской республики. 9 июня образована военная администрация управления советской зоной оккупации в Германии, позднее Группа советских войск в Германии, с 1989 - Западная группа войск.

В стране

3 июня 1907. «Значительная часть состава II Государственной думы не оправдала ожиданий наших. Не с чистым сердцем, не с желанием укрепить Россию и улучшить ее строй приступили многие из при-

сланных от населения лиц к работе, а с явным стремлением увеличить смуту и способствовать разложению Государства... И т. д., и т. п. Короче: «Все это побудило нас указом, данным правительствующему Сенату... Государственной думе второго созыва распустить, определив срок созыва новой Думы на 1 ноября сего 1907 года. Созданная для укрепления Государства Дума должна быть русской по духу. Иные народности, входящие в состав Державы Нашей, должны иметь в Думе представителей нужд своих, но не должны и не будут являться в числе, дающих им возможность быть вершителями вопросов чисто русских...». Манифест царя Николая II.

9 июня 1927. Постановление Центрального совета ОСОАВИАХИМА «О роли женщины в обороне страны». В стрелковые, парашютные, авиационные секции пришли десятки тысяч девушек.

В Сибири

Июнь 1787. Сахалин. Известный французский мореплаватель Лаперуз причалил к Сахалину и «...говорил тут с туземцами». Те объяснили, что он высадились на острове, но просвещенный европеец не поверил: двинувшись между островом и материком (ныне Татарский пролив), он попал в мелководье и решил, что плыть далее невозможно, поскольку Сахалин всё же не остров, а полуостров. На ту же мель через десять лет сел другой повелитель морей, англичанин Браунтон. Даже знаменитый наш Крузенштерн, шедший по карте Лаперуза, поддался на ту ошибку. Исправил её лишь капитан русского флота Геннадий Иванович Невельский в 1849-м. Он провёл свой исследования (без высочайше-

го позволения, как требовали правила), и доказал, что Сахалин самый настоящий остров, вдобавок к тому подкрепил свои догадки, что в Амуре можно зайти из океана, основал в его устье Николаев-на-Амуре, поднял над ним российский флаг, объявил о суверенитете России над таковыми землями и донёс обо всём в Петербург. Так называемый Особый комитет за дерзость такую постановил разжаловать его в матросы, но заступился Николай I, написав на докладе комитета: «Где раз поднят русский флаг, там он спускаться не должен».

У нас

Июнь 1941. Белово. Цинковый завод. «Ровно в 6 часов утра плавильщики дистилляционного цеха собрались на митинг. «С безразсудством и нахальством напали гитлеровские собаки на нас. У меня два брата в армии, один в Киеве, - говорит в своем выступлении плавильщик-стахановец тов. Богатырев, - один в Севастополе. Они, может, уже бьются с врагом. А завтра и я пойду, пойду и мой четвертый брат, считаю себя мобилизованным!» (Городская газета «Знамя ударника».)

26 июня 1941. В связи с нападением Германии Указом Президиума ВС СССР на шахтах Кузбасса для забойной группы введен 8-часовой рабочий день вместо 6-часового, а для остальных 11-часовой вместо 8-часового. Как и повсюду, вводятся сверхурочные работы и отменяются отпуска.

15 июня 1943. Постановлением Государственного Комитета Оборонных «О мерах неотложной помощи шахтам Кузбасса» бассейну выделено 16000 дополнительных работников, сущен план строительства

50000 кв. м жилья. Рабочим коксовых шахт установлен сверхнормативный «тормозок», а для всех выполняющих нормы добычи - выдача дополнительных промтоваров. Введены продовольственные карточки для иждивенцев из семей рабочих и инженерно-технических работников на добыче коксуемых углей.

18 июня 1944. Анжеро-Судженск. Домой в Новосибирск отправился Театр юного зрителя. Он работал у нас два года, освободив свое помещение в Новосибирске эвакуированным столичным театрам.

Июнь 1953. Крапивино. В лесхозе организован производственный участок, там, в дополнение к основной деятельности, начался выпуск товаров народного потребления. Бочки для засолки, сани и дуги для лошадиной упряжи, пихтовое масло и паровой дёготь для медицины, топоры и другие не менее нужные изделия грузились на баржи и отправлялись в областную центр.

Июнь 1975. Новокузнецк, шахта «Нагорная». Бригада В.С. Гайды прошла за месяц 2021 метр конвейерного штреха с помощью изобретённого на предприятии проходческого комплекса КН-5н «Кузбасс». Комплекс позволил увеличить темпы проведения горных выработок со 180 м в месяц в среднем по минуглепрому СССР до 450 м. В пересчёте на каждого проходчика бригады это 24-28 м, впятеро больше, чем по отрасли в целом. За создание и внедрение комплекса группа специалистов «Нагорной» (главный технолог Н.Г. Черных, главный механик А.И. Гончаров, начальник участка С.М. Исаков, электрослесарь Л.Г. Мельниченко, бригадир В.С. Гайда, машинист комбайна Г.И. Меньшиков, а также «мотор» и душа творческого процесса директор шахты В.М. Ерпылёв) получила Государственную премию СССР за 1977 год.

Июнь 1977. Кемерово. На пустыре у Искитимки открылся необычный детский кинотеатр. Им стал Ан-10а, советский среднемагистральный самолёт выпуска 1960 года. Отлетал своё и списан в 1976-м. Прибыл в Кемерово своим ходом, перед этим девять лет отдал «северам» в Сыктывкар. Началом же пути воздушного труженика было Украинское территориальное управление ГВФ, киевский аэропорт Жуляны, затем Борисполь. В нашем городе он был установлен в виде авиапамятника, путь вокруг него превратился в парк того же названия - «Антошка», и наполнился детским гомоном. В 1990-е, когда стало не до «антошек», самолёт был кем-то подожжён. Утилизирован в 1998-м.

Виктор ГАЙДИХИН.

Вопросы коксохимии обсудили на всероссийском уровне

В Кузбасском государственном техническом университете им. Т.Ф. Горбачева состоялась II Всероссийская научно-практическая конференция «Современные проблемы производства кокса и переработки продуктов коксования». Инициатива проведения мероприятия принадлежит кафедре химической технологии твердого топлива института химических и нефтегазовых технологий КузГТУ.



Заместитель губернатора по промышленности, транспорту и предпринимательству Александр Мирошник знакомится с достижениями кафедры химической технологии твердого топлива.

В своем приветственном слове заместитель губернатора Кемеровской области по промышленности, транспорту и предпринимательству Александр Мирошник отметил высокую значимость подобных конференций, смысл которых в ускорении внедрения инновационных технологий в производство кокса, обеспечении экологической безопасности и конкурентоспособности российской коксохимии на международных рынках. Тематические секции, в которых работали участ-

ники конференции, были посвящены вопросам сырьевых и технологических аспектов в управлении качеством кокса, улавливания и переработки химических продуктов коксования, экологической и промышленной безопасности на производстве, подготовки высококвалифицированных кадров для экономики Кузбасса.

Широко была представлена в работе конференции делегация ОАО «Кокс», также со своими работами выступили сотрудники ОАО «Алтай-Кокс»,

ОАО «ЕВРАЗ ЗСМК», ученые Института углекислотной и химической материалоуправления СО РАН, преподаватели и студенты института химических и нефтегазовых технологий КузГТУ. Участники конференции высоко оценили уровень представленных работ и пришли к выводу, что каждый из этих проектов в будущем может привести к глобальному научному прорыву в углекислотной отрасли.

Софья ПЕТРАЧКОВА.

ОАО «Ростелеком» реализует объекты недвижимости:

- 1. Квартира общей площадью 68,5 кв.м, расположенная по адресу: г. Кемерово, пр. Ленинградский, д. 34, кв.5.
2. Комплекс объектов недвижимости (гараж и административное здание) общей площадью 1576 кв.м, расположенный по адресу: г. Кемерово, ул. Кузбасская, 33а.
3. Административное здание общей площадью 4803,5 кв.м, расположенное по адресу: Кемеровская область, г. Кемерово, Кировский район, ул. Леонова, 24а.
4. Комплекс объектов, не завершенных строительством (база отдыха и гараж), общей площадью 628,6 кв.м, расположенный по адресу: Кемеровская область, г. Мыски, правый берег реки Мрассу, севернее железнодорожного моста.

Контактные телефоны: сот. 8-913-434-00-19, раб. 75-54-88.

В соответствии с п. 1 ст. 34 Земельного кодекса РФ комитет по управлению государственным имуществом Кемеровской области сообщает о предоставлении в аренду земельного участка для ведения огородничества: - г. Кемерово, пер. Грибной, 7, ориентировочной площадью 100 кв.м.

И. о. председателя комитета А.А. Решетов.

Департамент охраны здоровья населения Кемеровской области объявляет о продлении приема документов на подготовку по программам послевузовского профессионального образования (интернатура), с оплатой за счет средств федерального бюджета.

Table with 2 columns: Clinical Internship at the State Medical Academy (2014-2015) and Clinical Internship at the State Institute of Doctor Training (2014-2015). Lists specialties like Gynecology, Dermatology, Infectious diseases, etc.

ПАМЯТЬ

Шагнуть навстречу правде

В рамках мероприятий, посвященных 25-й годовщине вывода советских войск из Афганистана, в Кемерово состоялась презентация книги Сергея Вдовина «Шагнуть навстречу».



Сергей Вдовин со своей книгой «Шагнуть навстречу». Фото Федора Баранова.

Сергей Вдовин почти всю свою жизнь - за исключением учебы в новосибирском техникуме и службы в армии - прожил в Калтане. «Его» война, на которую 20-летний паренек из небольшого кузбасского городка в мае 1983-го попал сразу после окончания солдатской «учебки» в Ашхабаде, - это почти полтора года службы в 177-м отдельном отряде специального назначения. За восемнадцать месяцев случалось всякое: и радость побед, и боль, и кровь, и тяжелый пот под обжигающим афганским солнцем, и горечь потерь друзей и боевых товарищей...

Вскоре после возвращения домой Сергей стал писать стихи, подбирать к ним музыку - получались песни. Были еще поначалу небольшие прозаические наброски для себя в обычной тетрадке - что-то вроде отдельных рассказов. А потом ему посоветовали: объедини их в книгу - вот увидишь, здорово получится. И он подумал: а почему бы и нет? Так родились воспоминания «Шагнуть навстречу».

- Эта книга о моих друзьях. О тех, кто был со мной там, на войне, о тех, кто до сих пор - зримо и незримо - плечом к плечу стоит рядом, - говорит Сергей Вдовин. - Она посвящается павшим и живым - всем тем, кто прошел Афган, и собрана как бы из кусков моей памяти, из ее пятен и снов...

- Книга Сергея Вдовина очень правдива, написана простым доступным языком и читается очень легко, - рассказывает председатель Кемеровской областной организации РСВА - «Боевое Братство» Игорь Кошелев. - По сути это - воспоми-

нания простого солдата, который выполнял свой долг, его восприятие того, что довелось пережить и испытать на себе. А еще - размышления о жизни, честности и долге, друзьях и мужской работе, матери, семье, детях. Кстати, когда я впервые прочитал эту книгу, подумалось: как будто это было со мной - настолько удивительно точно переданы детали. Безусловно, эти воспоминания будут полезны для более полного представления о со-

бытиях войны в Афганистане, о людях, которые через него прошли...

В церемонии презентации, которая прошла в актовом зале Кемеровской областной организации РОСТО - ДОСААФ, приняли участие члены региональной организации РСВА - «Боевое Братство», участники боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе.

Всеволд ВЛАДИМИРОВ.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 года №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» квалификационная коллегия судей Кемеровской области объявляет об открытии вакантных должностей:

- судьи Арбитражного суда Кемеровской области;
- заместителя председателя Рудничного районного суда г. Кемерово;
- заместителя председателя Орджоникидзевского районного суда г. Новокузнецка;
- судьи Юргинского городского суда;
- мирового судьи судебного участка №2 Кемеровского судебного района;
- мирового судьи судебного участка №5 Беловского городского судебного района;
- мирового судьи судебного участка №6 Беловского городского судебного района;
- мирового судьи судебного участка №2 Заводского судебного района г. Новокузнецка;
- мирового судьи судебного участка №2 Прокопьевского судебного района.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеназванного Закона, принимаются от претендентов на указанную вакантную должность с понедельника по четверг с 9.00 до 17.00, в пятницу - с 9.00 до 14.30 по адресу: 650010, г. Кемерово, ул. Красноармейская, 41, каб. № 208 (Управление судебного департамента в Кемеровской области), с 03.06.2014 года по 25.06.2014 года.

Рассмотрение заявлений, поступивших от претендентов на должности судей, состоится 25.09.2014 года в 10.00 по адресу: г. Кемерово, ул. Н. Островского, 12а, каб. № 410 (здание гражданской коллегии Кемеровского областного суда). Последний день приема документов 25 июня 2014 года до 17.00 часов. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.

Председатель квалификационной коллегии судей Кемеровской области Т.В. Шагарова.

Комитет по управлению государственным имуществом Кемеровской области сообщает о принятии следующих решений:
- от 26.05.2014 № 14-2/1849 «Об условиях приватизации нежилого здания, расположенного по адресу: г. Кемерово, ул. Терешковой, д. 3». Способ приватизации - открытый аукцион;
- от 26.05.2014 № 14-2/1850 «Об условиях приватизации встроенного помещения в отдельно стоящем здании (административное), расположенном по адресу: Кемеровская об-

ласть, Тяжинский район, пгт Тяжинский, ул. Коммунистическая, д. 3а». Способ приватизации - открытый аукцион;
- от 26.05.2014 № 14-2/1847 «Об отмене решения комитета от 24.01.2014 № 14-2/110».
Информация, касающаяся проведения продажи имущества, опубликована на сайте www.kuzbassfond.ru. Контактные телефоны: (3842) 35-85-75, 35-83-17.

И. о. председателя комитета А.А. Решетов.

Извещение о необходимости согласования проекта межевания земельного участка

Кадастровым инженером МУП «АТИЗ Кемеровского района» Шадровой Татьяной Васильевной (почтовый адрес: 652320, Кемеровская область, Топкинский район, с. Топки, ул. 60 лет Октября, 25/1, тел. 28-76-29, Sh_tanusha@mail.ru) по квалификации аттестата 42-10-75) подготовлен проект межевания земельного участка, образуемого путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельный участок с кадастровым номером 42:11:0000000:277, расположенного по адресу: Кемеровская область, Промышленновский район, АО «Краснинское». Местоположение выделяемого земельного участка, общей площадью 57,18 га: пашня, площадью

20,66 га, 22,69 га, 11,32 га, 2,51 га, расположена примерно в 3 км на север от северной окраины с. Краснинское. Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка являются: Дольная Анна Михайловна, почтовый адрес: 652399, Кемеровская область, Промышленновский район, с. Краснинское, ул. Садовая, д. 3, тел. 8-904-371-94-08, действующая в интересах Дольной Михаила Федоровича, Жданова Николая Васильевича, Харужниной Нины Ивановны. С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Кемерово, пр. Ленина, 5, каб. 4ц, в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения, заинтересованным лицам необходимо при себе иметь документы, удостоверяющие личность, и документы о праве на земельный участок. Обоснованные возражения заинтересованных лиц относительно размера и местоположения границ выделяемого в счет земельной доли (долей) земельного участка направляются по адресу: 650025, г. Кемерово, пр. Ленина, 5, в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения. К возражениям должны быть приложены копии документов, подтверждающих право лица, выдвинувшего эти возражения, на земельную долю в исходном земельном участке.

Advertisement for 'КУЗБАСС' newspaper. Includes logo and contact information: ПРИЕМ РЕКЛАМЫ, ЧАСТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В ГАЗЕТУ «КУЗБАСС». Тел./факс: 35-40-25, 35-38-14, 35-36-75, 35-38-04, 35-38-31.

Вести с мест

На территории Кемеровской области проживают более ста народов разных национальностей и этнических групп. И многим именно творчество помогает сохранять традиции и культуру.

ИЖМОРСКИЙ РАЙОН

Симбирские бабушки в строю!

Участницы чувашского фольклорного ансамбля «Кугамай», что в переводе – «бабушки», активно готовятся к районному фестивалю национальных культур, который пройдет 12 июня.

Несмотря на солидный возраст (а поют в коллективе 60-летние женщины и старше), волнуются они перед этим выступлением, как в первый раз. Нашему ансамблю уже больше двадцати лет, – рассказал его бессменный руководитель Владимир Свешников. – За это время накопился большой репертуар. Поем песни на чувашском языке про жизнь, любовь, весну, впрочем, как и все народы, наверное. Поскольку коллектив женский, то случаются среди бабушек мои и споры. Ино-

гда не могут прийти к согласию, какую песню выбрать для выступления. Но я, хоть и младше их, все-таки авторитетом пользуюсь – споры прекращаются быстро.

Село Симбирка исторически считалось местом компактного проживания чувашей, сегодня из 450 сельчан чувашей всего около 140 человек. Поэтому ансамбль «Кугамай» продолжает оставаться своего рода островком чувашской культуры.

– Но возраст все-таки делает свое, – добавил руководитель коллектива. – С каждым годом участников коллектива становится меньше. Однако несмотря на то, что у некоторых бабушек проблемы со здоровьем, репетиции они стараются не пропускать. Их подзадоривает пример «Бурнаковских бабушек». Успеха их мы, конечно, повторять не собираемся, но есть общая мечта – съездить коллективом на историческую родину, в Чебоксары.

Полина СПИРИДОНОВА.

КОНКУРС

Самобытная красавица

В воскресенье в Новокузнецке прошел областной конкурс «Краса Шории-2014». Он был посвящен завершению второго Международного де-



Победительница конкурса Марина Кисорова. Фото Ярослава Беляева.

Сятилетя коренных малочисленных народов мира.

За звание «Нен Кыс» – «Краса Шории» и корону победительницы соревновались десять девушек шорской национальности из Новокузнецка, Междуреченска, Мысков, Осинников, Таштагола, Новокузнецкого и Таштагольского районов. Помимо внешних данных, жюри оценивало умение демонстрировать женский национальный шорский костюм, современное свадебное платье с элементами шорских украшений, исполнение танцев тюркских народов, знание шорских пословиц, поговорок, крыла-

тых выражений и многое другое. Обладательницей титула «Краса Шории-2014» стала юная красавица из междуреченского поселка Ортон Марина Кисорова. Корону победительницы она приняла от «Красы Шории-2013» Марины Отургашевой.

Татьяна МИНЕЕВА.

ЧЕБУЛИНСКИЙ РАЙОН

Спор о ковшах

В селе Николаевка недавно появился центр мордовской культуры «Чилисема» («Восход»).

Расположился он в местном ДК. Одним из направлений работы центра стало проведение языковых курсов для школьников. – Программа занятий в студии «Чудинилыкс» («Ручеек») рассчитана на три года, – пояснила Эмилия Соколова, заведующая ДК. – На сегодняшний день собрана группа из 15 ребятшек. Лекции им читает местная жительница Валентина Сергеева, владеющая мордовским языком.

Кроме того, еще в 2006 году в ДК открыли музейную комнату мордовской культуры. – Мы собрали более 120 экспонатов, – рассказала Эмилия Давыдовна. – Среди них: мордовский костюм, цельный деревянный ковш 1874 года. Есть и стол, собранный без единого гвоздя (1908 г.), его передала Нина Киреева. Все предметы в ее семье некогда встречали только за ним.

Как отметила Эмилия Соколова, в последнее время в

музейную комнату несут много глиняных ковшей разных форм: есть и для бражки, и для молока...

– Мордовская утварь практически ничем не отличается от русской, – добавила она. – Поэтому местные спорт, новшвы какого народа представлены на экспозиции.

Алена ФЕДОТОВА.

КЕМЕРОВО

Армянский Дима Билан

Популярный армянский исполнитель Араз дал единственный концерт в Кемерове.

Араза сравнивают с Димой Биланом. Его диски продаются в разных странах, где живут большие армянские диаспоры. Вместе с ним на одной сцене выступили и детские коллективы армянской общины «Урарту».

– Такие концерты очень ценны для армян, оказавшихся вдали от родины, – подчеркнула Ольга Носова, жена председателя общины Аргюшты Симоняна. – Они словно весточка от родных... С Аразом приехала и молодая певица Лия. Для юных членов общины выступление вместе с артистами – своеобразный мастер-класс, из которого они почерпнули много нового и полезного для себя. Представительства «Урарту» сосредоточены во многих территориях Кузбасса: в Ленинском-Кузнецком, Белове, Березовском, Тайге и других городах.

Алена ПЕТРОВА.

ГОД КУЛЬТУРЫ

Мастера высокой радости

Фестиваль колокольного искусства «Звоны над Томью» в шестой раз прошел в музее-заповеднике «Томская писаница» в минувшие выходные

Возрождение традиции

В 2008 году на берегу Томи впервые собрались всего девять звонарей. Ныне – уже более 30 человек. В основном это представители Новосибирской области, Кузбасса, Барнаула и Москвы.

Организаторы фестиваля из школы православных звонарей «Кузнецкая звонница» Кузбасской митрополии вспоминают, что искусство колокольного звона еще недавно считалось практически уничтоженным. Первым в Сибири центром его возрождения 15 лет назад стала звонарская школа в Новосибирске, сегодня это уже многофункциональный Сибирский центр колокольного искусства Новосибирской митрополии, есть своя школа в Омске, планируется начать обучение звонарей в Иркутске и Красноярске.

А два года назад и в Кемерове открылась своя школа («Кузбасская звонница»), которая принимает звонарей для всей области. Учиться может любой желающий от 12 до 60 лет. Необходимость в таких школах возникает именно потому, что ныне нарушена традиционная практика, когда дело передавалось от мастера к подмастерью.

– Когда эта традиция будет восстановлена, уже можно будет вернуться к более древней практике, – считают в нашей звонарской школе.

И смотрите, что происходит. Самому младшему участнику нынешнего фестиваля Илье из Барнаула – десять лет. На учебной «тренажерной» звоннице он со всем пылом юной души может выдавать трезвон, кажется, до бесконечности, несколько не уставая от этого. Говорит, что начал заниматься этим искусством с шести лет, с помощью отца. Это подтверждение того, что все-таки возвращается старая традиция. И вообще многие нынешние звонари рассказывают, что пришли к этому занятию еще совсем юными. У кого-то брат звонил и обучил, кого-то – отец...

Как заставить петь металл?

– Для того чтобы стать звонарем, иметь музыкальный слух, как ни странно, не надо, – улыбается Григорий Демченко, руководитель кузбасской школы. – Должно быть чувство ритма. История знает много звонарей, которые были глухими. Колокол



Илья – самый юный участник фестиваля. Фото Геннадия Полухина.

не дает одну ноту, он дает сразу аккорд, так что подобрать звон по нотам не представляется возможным. Это такой необычный ударный музыкальный инструмент. Он настолько своеобразен, что невозможно научиться раз и навсегда. Каждый колокольный подбор индивидуален не только по своим звуковым характеристикам, но и по количеству колоколов. На одной колокольной их может быть пять, на другой – 15.

Печально, что в советское время вместе со звонарями исчезли и литейщики, которые отливали колокола, перепрофилировались на другие занятия, утратили секреты производства. На сегодняшний день в России около десяти производителей, которые льют колокола. Но, по словам Григория, современные литейщики не достигли даже в этом мастерстве уровня XIX века. Очень сложно заставить металл петь. Одно дело отлить колокол по форме, как сковородку, другое – заставить его еще и звучать. И вот таких мастеров, которые могут это делать в совершенстве, сейчас, к сожалению, не осталось.

– А колокольный звон должен быть естествен для любого русского человека, – убежден Григорий. – Это должно быть в крови. Нельзя представить России без колоколов. Главная же функция звонаря, в отличие от обычного творческого человека, не показывать себя, а оповестить народ о богослужебных моментах. И, конечно, через свое творчество восхвалять Бога. Тут без душевного настроения, без умной молитвы

ничего не может получиться. Когда человек поднимается на колокольню, он первым делом молится, крестится, молитва возносит в себе, а потом свою внутреннюю молитву воспроизводит в колоколах.

Послушание в звуке

– Звонарское послушание – это именно послушание. Звонарь не сам по себе на колокольне звонит, когда захочет, – подтверждает Алексей Талашкин, заместитель руководителя Сибирского центра колокольного искусства. – Он участвует в богослужении, в назначенное время он должен начать звон, в назначенное время должен закончить, на каждый звон звонаря благословляет священник и с каждым звоном начинается само богослужение. Прихожане должны слышать колокольный звон, когда идут в храм.

Если в колокольном звоне в богослужении есть четкие каноны, то в трезвонных импровизация необходима. Специалисты сегодня спорят об этом, так как местных традиций колокольного звона в России было много. Наверное, и у нас в Сибири были свои особенности, но подтвердить это очень трудно и маловероятно. Потеряно...

– Сегодня есть такая тенденция – превратить колокольный звон в виртуозное концертное искусство, не имеющее отношения к церкви. Сделать шоу. То есть колокольный звон стал модой, не успев стать наукой и восстановиться как церковное искусство, – говорит Лариса Благочестивая, канди-

дат искусствоведения, научный консультант Сибирского центра колокольного искусства, почетный гость фестиваля. – Это очень многих людей беспокоит. Я же думаю, что это просто определенный этап. На волне общественного интереса многие любятуют своей виртуозностью, упуская при этом самую суть. Технические приемы – это неплохо. Но какая от них польза, если при этом цель у человека – показать себя, когда у него одна мысль в голове: «А я еще и это умею»? На самом деле нужно просто какие-то технические приемы перенять, одухотворить и сделать это частью традиционного колокольного звона.

«Робототехника» как шаг назад

В общем, фестиваль звонарского искусства – это вовсе не традиционный конкурс, где определяются лучшие и распределяются места. Когда слышишь колокольный звон, пронизывающий пространство над рекой и действительно взмывающий в небо, кажется, что вот-вот поймешь что-то главное, ухватить нечто... – В последнее время часто жалеют звонарей, говорят, что они на холоде, в мороз, дождь мерзнут, – замечает Алексей Талашкин. – Кстати, это приводит к появлению электронных звонарей, устанавливают роботов. Но на самом деле это же радость – звонить в колокола. И ни один автомат душу в это не вложит...

Евгения РАЙНЕШ. Яшкинский район.

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Волшебная атмосфера

помогла новокузнецкину Бобровскому и его партнерам выиграть «золото» чемпионата мира

Вчера кубок чемпионов мира, завоеванный сборной России на майском турнире в Белоруссии, экспонировали в Новокузнецком драмтеатре. Многочисленные болельщики южной столицы Кузбасса и гости города сфотографировались с почетным трофеем, взяли автографы у лучшего вратаря первенства планеты Сергея Бобровского и, конечно, поблагодарили его за отличную игру на чемпионате.

В Минске отечественная дружина под руководством главного тренера Олега Знарка выиграла все десять матчей, в восьми из них ворота россиян защищал наш земляк, парировавший 95 процентов бросков. Три встречи провел на турнире еще один уроженец Новокузнецка, защитник американского «Вашингтона» Дмитрий Орлов, получивший тяжелую травму как раз в противостоянии с хоккеистами США (6:1). Впрочем, 22-летний хоккеист наверняка останется в поле зрения тренерского штаба нашей национальной сборной и в следующем сезоне.

Сергей Бобровский вернулся на малую родину на прошлой неделе. В аэропорту 25-летнего голкипера встретили близкие родственники, первый наставник Алексей Кицын, старший тренер «Металлурга» Дмитрий Пархоменко и, конечно, болельщики, устроившие овацию лучшему вратарю первенства планеты.

– Приятно видеть людей, которые тебя встречают, которые переживают за тебя в ходе чемпионата мира. И в Минске я чувствовал поддержку болельщиков из Кузбасса, Новокузнецка, что придавало дополнительные силы. Очень рад вернуться на родную землю. Решили с супругой Ольгой первым делом прилететь в Новокузнецк, а уж потом поедem отдыхать, – сказал Бобровский в интервью официальному сайту «Металлурга».

– Что творилось в раздевалке после финального матча?

– Президент России поздравил команду. Трудно словами описать тогдашнюю атмосферу: буря эмоций, буря радости.

– Будучи игроком «Металлурга», мечтали о «золоте» чемпионата мира?

– Конечно, мечтал, но не думал, что это так неожиданно станет действ-

– Можно сказать, что этот сезон – лучший в вашей карьере?

– Нет, я так не скажу. Сезон, безусловно, полезный, я получил колоссальный опыт игры на международных площадках.

– Что отличало команду при новом главном тренере?

– Очень сплоченный коллектив, ребята бились друг за друга. Знарок создал волшебную атмосферу в команде, что невозможно сделать за один день, накануне, к примеру, полуфинала и финала. Требуется постоянная работа, чтобы мотивировать хоккеистов, собрать все силы в кулак.

В прошлом году Сергей Бобровский, выступающий за океаном за американский «Колумбус», приехал в Новокузнецк в ранге обладателя приза «Везина трофи» – лучшему голкиперу регулярного первенства Национальной хоккейной лиги. В нынешнем сезоне наш земляк признан первым вратарем чемпионата мира. Впрочем, по словам Бобровского, «когда побеждает команда, личные награды отходят на второй план».

Вадим АНТОНОВ.

КСТАТИ

Кубок чемпионов мира начал путешествие по стране в Магнитогорске. Ведь в составе сборной России в Минске выступали нападающий «Магнитки» Данис Зарипов, а также воспитанники местной хоккейной школы Евгений Малкин, Николай Кулемин и Егор Яковлев.



«Это и наш трофей тоже!» Фото Ярослава Беляева.

СПРИНТ-НОВОСТИ

ЛЮБИТЕЛЬСКИЙ ФУТБОЛ

Междуреченская команда «Распадская» лидирует в зоне «Сибирь» высшей лиги первенства России среди любителей.

В минувшее воскресенье коллектив главного тренера Сергея Топорова переиграл на своем поле «СДЮСШОР-Сибирь» из Новосибирска – 3:0. Голы на счету Николая Шинкевича, Дмитрия Петрова (с пенальти) и Максима Данилова. В четырех матчах «Распадская» набрала 10 очков, опережая по разнице забитых и пропущенных мячей молодежный состав «Читы». На один балл меньше заработал дубль барнаульского «Динамо», имеющий, правда, игру в запасе. Восемь очков в активе прокопьевского «Шахтера», разгромившего двумя днями ранее тех же новосибирских «школьников», – 5:1. В составе «огорняков» дубль сделал Юрий Лобаньев, отличились также Сослан Кочиев, Азис Мансуров и Денис Гришинков.

В следующем туре 6 июня «Распадская» принимает бийское «Динамо», а «Шахтер» – барнаульский «Полимер». Еще через два дня кузбасские коллективы поменяют соперниками. Команда немеровской СДЮСШОР, третий представитель нашей области в высшей лиге зонального первенства страны, очередной матч проведет 13 июня с «Сибирью-2-М» в Новосибирске.

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

Сборная Кузбасса одержала победу в турнире первой лиги командного чемпионата России в Сочи.

Спортсмены нашего региона набрали 101 балл и заняли 17-е место в стране, опередив восемь команд суперлиги и высшей лиги. Лучшими среди наших земляков были беловчанин Евгений Рыбанов, финишировавший вторым в беге на 5000 метров с результатом 13 минут 52,41 секунды, и прокопчанка Светлана Топилина, показавшая второе время на дистанции 100 метров с барьерами (13,25). Третий результат на «партнер» у Анастасии Рыбанова, брата-близнеца Евгения, – 13.52,64.

Шестое место в прыжках в длину заняла немеровская многоборка Ульяна Александрова (630 см), шестой была и ее землячка Марина Смолякова в прыжках в высоту (180 см). Также заработала баллы в копилку сборной Кузбасса Мария Домононова в беге на 200 и 400 метров. Кстати, эта 22-летняя спортсменка занимается под руководством заслуженного тренера России Вячеслава Торшина и заслуженного мастера спорта Александра Дзержанина.

Андрей ТАРКОВ.

Кузбасс

Тиражи во вторник, среду, пятницу, субботу — 8760, в четверг — 30163.

Главный редактор В.А. КАЧИН. kachin@kuzbass85.ru
Коммерческий директор Татьяна Смолина. t.smolina@kuzbass85.ru, тел. 35-40-25.
Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.
Издатель: ГП НО «Редакция газеты «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, ГСП, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: official@kuzbass85.ru; news@kuzbass85.ru; reclama@kuzbass85.ru.
СПРАВКИ: по рекламе — 35-38-14; 35-38-04; по письмам — 35-40-02; по редакции — 35-40-65. Факс 35-40-65.
Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 8-905-963-63-44, Междуреченске — 8-905-995-39-44, Мариинске — 8-913-121-90-92. Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику 18.00. Сдан в печать 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в ОАО «Советская Сибирь»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 97.